

纪念中日邦交正常化40周年招待会 举办时间调整

□新华网北京9月23日电

全国友协、中日友协负责人23日表示,鉴于当前形势,中方决定将纪念中日邦交正常化40周年招待会调整到适当时候举行。

有记者提出:有报道称,中方将于9

月底举办纪念中日邦交正常化40周年招待会,请予确认。

该负责人表示,今年是中日邦交正常化40周年,双方本应以此为契机,推动中日关系及各领域交流合作取得新的发展。但不久前日本政府不顾中方坚决反对,执意采取非法“购岛”行动,严重损

害中日关系,破坏了邦交正常化40周年应有气氛。中国政府对此表明了严正立场,中国各界也表达了强烈义愤。

该负责人同时表示,在相互尊重的基础上发展中日战略互惠关系,符合两国和两国人民的根本利益。中方致力于发展中日关系,推进中日友好的信念没有变化。

日本窃据钓鱼岛 是对《开罗宣言》等国际法文件的蔑视

——中国社会科学院中国边疆史地研究中心副主任李国强谈钓鱼岛问题

□据 新华社北京9月22日电

记者:最近日本频频上演窃据钓鱼岛的“闹剧”,国际法文件对此是如何规定的?

李国强:日本在钓鱼岛问题上的错误行径,实质是对《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法文件所确定的战后对日安排的蔑视,是对世界反法西斯战争胜利成果的践踏。

第二次世界大战取得决定性胜利后,中、美、英三国在开罗举行会议,讨论如何协调对日作战的共同军事问题和战后如何处置日本等政治问题,随后形成了《开罗宣言》,并于1943年12月1日公布于世。《开罗宣言》明确规定:日本所窃取于中国之领土,例如中国东北、台湾、澎湖群岛等,归中国。其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境。1945年7月,中、美、英三国发布《波茨坦公告》,其中第八条规定:“《开罗宣言》之条件必将实施,而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定之其他小岛之内。”这两个国际性法律文件可以说是最重要的反法西斯战争成果之一,这是包括中国人民在内,世界反法西斯斗争付出生命的代价所换来的国际性条约。而在过去的数十年中,日本不仅不遵守,反而在事实上否定《开罗宣言》和《波茨坦公告》。

记者:日本在窃据钓鱼岛时提到《旧金山和约》的规定,这个依据是否能够成立?

李国强:日本窃据钓鱼岛的主权提出了几个所谓依据,其中之一就是《旧金山和约》。1951年,美国及一些国家,在没有中国参与的情况下,与日本缔结了《旧金山和约》,规定北纬29度以南的南西诸岛,交由美国管理。对此,中国政府郑重声明,《旧金山和约》由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订,中国政府认为是非法的、无效的,因而是绝对不能承认的。

日本在钓鱼岛问题上避而不提《开罗宣言》,也不提《波茨坦公告》,反而援用《旧金山和约》,声称钓鱼岛不包括在《旧金山和约》第二条规定日本所放弃的范围之内,而是包含在《旧金山和约》所规定的作为南西诸岛一部分,而置于美国的施政权之下。日本提出的依据不符合历史事实,即使这个非法、无效的《旧金山和约》也并未涉及钓鱼岛。毫无疑问,日本的这个所谓依据是根本站不住脚的。

我国将用无人机 监视监测钓鱼岛海域

□新华社江苏连云港9月23日电(记者 胡浩)

国家海洋局海域无人机遥感监视监测试点23日在江苏连云港通过审查验收。无人机遥感监视监测技术的推广应用,将有助于丰富和完善国家海域动态监视监测管理系统,提高对重点海域和重点项目的动态监管水平,增强海洋综合管控能力。

国家海洋局海域管理司司长于青松表示,今年年初,国务院批准的《全国海洋功能区划(2011-2020年)》要求“建立全覆盖、立体化、高精度的海洋综合管控体系”。下一步将全面总结试点工作经验,建立健全海域无人机遥感监视监测管理制度和技术规程,争取在“十二五”期间完成沿海各省无人机遥感监视监测基地建设,全面推进海域无人机应用。同时,在深化近岸海域监视监测的基础上,扩大监测内容和范围,全面加强对包



二十三日,操控人员在演示无人机。(新华社发)

括黄岩岛、钓鱼岛、苏岩礁以及西沙、中沙和南沙群岛附近海域在内的我国全部管辖海域的综合管控。

据介绍,无人机获取的遥感影像分

辨率高达0.1米,远高于卫星遥感影像,其续航能力最大可达16小时以上,将成为国家海域动态监视监测管理系统重要的信息源。

中日钓鱼岛争端最新进展

□据 新华社电

我外交部抗议日方人员登“钓”

外交部发言人洪磊22日就日方人员非法登上钓鱼岛发表谈话。

洪磊说,21日晚,多名日方人员以防止台湾“保钓”人员登岛为名登上了钓鱼岛。这是对中国领土主权的严重侵犯,中国政府已向日方提出严正交涉和强烈抗议。日方必须立即停止一切损害中国领土主权的行径。中方将继续采取措施坚决捍卫钓鱼岛领土主权。

日本民主党最高顾问:应搁置钓鱼岛争议

日本民主党最高顾问、前财务大臣

藤井裕久23日表示,应该搁置钓鱼岛争议。

藤井在23日接受日本广播协会电视台采访时说,在钓鱼岛问题上应该尊重周恩来、邓小平提出的搁置争议的主张。中国众多有识之士在钓鱼岛问题上持冷静看法。

针对中韩等国认为日本没有深刻反省侵略战争历史,藤井表示,日本年轻人应该多去学习历史。历史上日本确实对韩国进行了殖民统治,也对中国发动了侵略战争。这些史实发生过,也有必要让日本年轻人了解。

藤井今年80岁,是民主党内资深政治家。藤井在此次民主党党首选举中担任野田阵营的选举对策本部副部长。

德媒:日本无视二战历史是钓鱼岛问题争端之源

德国德意志电台22日播发署名文

章说,日本如果不以批判性的态度对待其二战侵略史,中日围绕钓鱼岛问题的争议就无法得到解决。

文章说,与德国一样,日本在二战中是侵略者。然而,日本至今没能清理这段沉重的历史。如果日本不能深入和批判性地审视过去,日本就无法解决领土争端。

文章说,仔细观察日本与中国围绕钓鱼岛问题的争议以及日本与韩国围绕竹岛(韩国称独岛)问题的领土争端,可以看出,“日方对战争历史缺乏清理在其中起了重要作用”。

文章说,中国国内的反日浪潮在九一八纪念日达到高峰。日本军队1931年制造了这起事件,随后在整个中国制造了一系列暴行。然而,日本国内一部分人至今否定这一事实,教科书上也鲜有提及。

文章说,日本的官方立场说明日本政府偏离了现实政治考量。